

подход не лишен недостатков, в том числе в связи с неопределенностью используемых коэффициентов и неоднозначностью влияния учитываемых моделью факторов на размер теневой экономики.

Кроме того, при измерении теневой экономики важное значение имеет и ее определение. Сложность самого феномена теневой экономики приводит к существованию множества методологических подходов к определению самого явления. Очень часто в узком смысле слова под теневой экономикой понимают экономическую деятельность, запрещенную законом, т. е. совокупность незаконных видов экономической деятельности. Более широкая трактовка определяет теневую экономику как экономическую деятельность, разрешенную законом, но умышленно скрытую, которая не учитывается официальной статистикой и не контролируется обществом.

Резюмируя вышеизложенное, необходимо отметить, что в настоящее время нет единообразного подхода к определению теневой экономики, не сформулированы универсальные и общепризнанные подходы к расчету ее размеров и критериев достоверности полученных результатов. Применение разных методов при оценке масштабов теневой экономики приводит к различным, часто существенно отличающимся результатам. В этой связи совершенствование подходов к оценке теневой экономики может осуществляться по следующим направлениям.

1. Выработка более четкого и методологически обоснованного подхода к определению самого понятия «теневая экономика».

2. Совершенствование информационной базы, используемой для анализа и оценки теневой экономики, путем уточнения методологических подходов к сбору информации, повышению уровня достоверности и полноты данных.

3. Внедрение наиболее эффективных методов расчетов. Невозможность точной оценки теневой экономики, в силу ее сущности, позволяет применить интервальный подход, т. е. установление нижней и верхней границы на основе имеющихся методов. Другим вариантом повышения точности оценки может служить интегрированный подход, при котором объективная оценка масштабов теневой экономики определяется путем комплексного использования различных групп методов и последующим сравнением полученных результатов.

Полученная таким образом количественная оценка теневой экономики будет способствовать выбору наиболее оптимальных методов ее регулирования. Эти методы должны способствовать улучшению микро- и макроэкономических показателей, повышению эффективности функционирования национальной экономики, способствовать обеспечению экономической безопасности страны.

АНАЛИЗ ОСНОВНЫХ ЭТАПОВ СОВРЕМЕННЫХ ЦВЕТНЫХ РЕВОЛЮЦИЙ

В условиях современного развития общества преступления экстремистской направленности приобретают всю большую актуальность. Разновидностью данного вида преступлений являются так называемые цветные революции. Цветными революциями чаще всего называют серию массовых уличных протестов населения, конечной целью которых является смена политической власти в государстве. С 2000 г. успешные цветные революции были проведены в Республике Сербия («Бульдозерная революция» – 2000 г.), Республике Грузия («Революция роз» – 2003 г.), Украине («Оранжевая революция» – 2004 г.; «Революция достоинства» – 2013, 2014 гг.), Кыргызской Республике («Тюльпановая революция» – 2005 г.), Ливанской Республике («Революция кедров» – 2005 г.). Имели место безуспешные попытки проведения цветных революций (Республика Армения – 2008 г., Исламская Республика Иран – 2009 г., Республика Беларусь – 2020 г.).

Изучение и анализ цветных революций позволяет понять структуру общественных, политических и иных процессов, скрывающихся в подготовке и совершении преступлений экстремистской направленности. Так, исходя из исторического анализа как удавшихся, так и неудавшихся цветных революций в разных государствах, а также изучения научных трудов И.Ю. Сундиева, А.А. Смирнова, А.И. Кундетова, Д.А. Трофимова, условно можно выделить следующие основные этапы цветной революции:

1. Латентный;
2. Первоначальный;
3. Массовый;
4. Завершающий.

Латентный этап характеризуется подготовкой инфраструктуры будущей цветной революции. Как правило, этот этап в большей своей части организуется за пределами границ страны, в которой планируется осуществление такой цветной революции. Данный этап включает в себя: деятельность зарубежных спецслужб по сбору разнотипной информации, которая будет использоваться в процессе цветной революции (например, политическая, экономическая, военная, социальная политика (обстановка) того или иного государства (региона)); склонение к сотрудничеству определенной категории лиц (это могут быть различные госу-

дарственные служащие, политические деятели, известные спортсмены, сотрудники правоохранительных органов, представители масс-медиа и т. п.); создание зарубежных центров координации планируемой цветной революции; подготовку информационного пространства (создание и пиар различных интернет-ресурсов протестной направленности: специальные деструктивные Telegram-каналы и чаты, каналы на разных видеохостингах, таких как Youtube и других, сообщества в наиболее популярных социальных сетях: «ВКонтакте», Facebook, Twitter, Instagram, Tiktok, «Одноклассники» и др.); создание внутри страны каких-либо протестных инициатив (определенных групп граждан); выделение и распределение средств, предназначенных для финансирования координационных центров.

Когда цели и задачи латентного этапа достигнуты, осуществляется переход к подготовительному этапу, целью которого является создание так называемого триггера, который послужит отправной точкой начала самой цветной революции. Как правило, в большинстве случаев это связано с каким-либо социально-политическим либо экономическим явлением. Например, несогласие с результатами выборов, задержания представителей оппозиционного движения, повышение цен на услуги и товары и т. д. В качестве отправной точки также может выступать «дискриминация» части населения по национальному признаку, религиозным убеждениям, гендерному неравенству и другим причинам.

Основной целью на данном этапе является создание какого-либо резонансного информационного повода, позволяющего спровоцировать население на массовые выступления против действующей власти (например, при попытке осуществления цветной революции в Республике Беларусь в августе 2020 г. триггером послужили результаты выборов Президента Республики Беларусь, а в январе 2022 г. при попытке осуществления цветной революции в Республике Казахстан – недовольство населения из-за роста цен на топливо).

Суть триггера состоит в том, что он создает предлог (информационный повод), позволяющий иностранным заказчикам цветной революции начать оказывать разного рода давление на правительство страны, а также на представителей государственных и правоохранительных органов в условиях складывающейся политико-социальной обстановки внутри государства. При этом такое давление может проявляться в самых разных формах, начиная от публикации определенных, заранее спланированных фейковых новостей и морального осуждения действия правительства до призывов к введению различных экономических санкций либо угрозам военного вторжения. Ключевой задачей здесь является-

ся преподнести и изобразить действия правительства страны, в которой планируется осуществление цветной революции, как крайне негативные. Таким образом, как бы легитимизируется право оппозиционных сил на свержение действующей в стране власти (правительства). Все это осуществляется в результате заранее хорошо спланированных действий зарубежного координационного центра. На современном этапе развития общества, как уже было отмечено выше, в большинстве случаев это осуществляется посредством различных интернет-ресурсов.

Основной целью массового этапа цветной революции является организация и проведение массовых протестных акций по заранее спланированной схеме. Как правило, данные акции носят весьма деструктивный характер и сопровождаются насилием по отношению к представителям власти и правоохранительных органов. Схемы действий на массовом этапе осуществления цветной революции описаны в работе Джина Шарпа «198 методов ненасильственных действий». Так протестные акции, описанные в указанной работе, подразделяются на следующие основные виды:

1. Методы ненасильственного протеста и убеждения: официальные заявления; общение с широкой аудиторией; групповые акции; символические общественные акции; давление на отдельных людей; поминание умерших и т. д.;

2. Методы отказа от социального сотрудничества: остракизм отдельных людей; отказ от участия в общественных событиях или работе; игнорирование сложившейся социальной системы;

3. Методы отказа от экономического сотрудничества (экономические бойкоты): различные акции (потребителей, рабочих и производителей, посредников, владельцев и управляющих; держателей финансовых ресурсов);

4. Методы отказа от экономического сотрудничества (забастовка): символические забастовки; забастовки рабочих групп и сельских хозяйств; остановка градообразующих промышленных предприятий, создание альтернативных профсоюзов;

5. Методы отказа от политического сотрудничества: отказ от поддержки властей; отказ граждан от сотрудничества с правительством; альтернатива гражданскому повиновению; акции правительственного персонала; внутренние акции правительства; международные акции правительства;

6. Методы ненасильственного вмешательства: психологическое вмешательство; физическое вмешательство; социальное вмешательство; экономическое вмешательство; политическое вмешательство.

Окончанием массового этапа развития цветной революции является создание параллельного (альтернативного) правительства и его признание со стороны части международного сообщества, заинтересованного в осуществлении государственного переворота.

Завершающийся этап связан с осуществлением, как правило силовым путем, государственного переворота либо же с прекращением цветной революции в виду недостижения ее целей. Основными задачами на завершающемся этапе является раскол правящей элиты государства и изоляция ее лидера (-ов). Для этого необходимо, чтобы часть правящей элиты приняла (перешла на) оппозиционную сторону и поддержала ее. Это могут быть как представители силового блока, так и различные политические лидеры, государственные служащие, представители масс-медиа. При этом обществу (в том числе иностранным лидерам) представляется новое, заранее сформированное правительство и официально объявляется об этом по разным каналам (информационным, дипломатическим и т. д.). После этого проводятся формальные процессы по легитимизации новой власти. На завершающемся этапе проводится ряд действий, направленных на отстранение ранее действующих представителей власти, максимально заменив их лицами, принимавшими участие в осуществлении цветной революции.

Таким образом, анализ основных этапов современных цветных революций показывает, что абсолютное их большинство имеет сходные цели и задачи, ввиду чего механизм достижения этих целей осуществляется по одному и тому же сценарию. Знание механизма совершения цветных революций позволяет выработать эффективный и успешный механизм оперативно-розыскного противодействия данному явлению на каждом отдельном ее этапе. Искусственный характер цветных революций проявляется в применении специальных технологий мобилизации общественного протеста, используемого как ударная сила для ликвидации политической элиты в интересах третьих лиц. Данные технологии имеют во многом универсальный характер, неоднократно «обкатывались» в различных регионах и доказали свою эффективность в отдельных из них, где были проведены революции. Учитывая то, что на современном этапе цветные революции используются для дестабилизации общественной и политической обстановки как в конкретном государстве, так и одновременно в ряде стран (регионов), изучение этой проблемы требует дальнейшего комплексного исследования.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ПО УСТАНОВЛЕНИЮ ВРЕДА ГОСУДАРСТВЕННЫМ ИНТЕРЕСАМ, ПРОБЛЕМЫ ЕГО УСТАНОВЛЕНИЯ

Проблемы безопасности и защиты государственных интересов приобрели принципиально новые черты в современном мире. Деятельность органов внутренних дел направлена на сохранение роли государства как гаранта безопасности личности, а также комплексное совершенствование процессов предупреждения и борьбы с преступностью. Концептуальные основы национальной безопасности в современных реалиях сталкиваются с рядом актуальных вызовов и проблем, которые, в свою очередь, являются источниками угроз для государственных интересов, влияют на уровень криминализации общества.

Угрозы национальной безопасности Республики Беларусь носят комплексный и взаимосвязанный характер. К основным внутренним угрозам национальной безопасности относится рост преступных и иных противоправных посягательств против личности и собственности, а также коррупционные проявления. Сложившиеся на сегодня в мире системы обеспечения безопасности, борьбы с преступностью действуют не только в результате функционально определенного поведения множества сотрудников, национальных и международных институтов, но и в результате случайного в их поведении, и даже совершения ими каких-либо нарушений. При этом должностные преступления, совершенные лицами, наделенными властными или иными служебными полномочиями, наносят существенный вред и создают риски для стабильности функционирования системы обеспечения национальной безопасности.

В этой связи деятельность органов внутренних дел осуществляется с целью обеспечения государственных интересов как совокупности политических, экономических, социальных и других потребностей государства, от реализации которых зависит способность государства обеспечивать защиту конституционных прав человека и гражданина, ценностей общества, основополагающих государственных институтов. Поэтому выявление экономических преступлений, установление и доказывание вреда государственным интересам, в том числе по преступлениям против интересов службы, является одним из значимых и приоритетных направлений в служебной деятельности подразделений по борьбе с экономическими преступлениями по обеспечению экономической безопасности государства.